

# 邻里相亲相爱 文明近在咫尺

10月31日,在龙华社区里,一台方桌、一壶清茶、几个方凳一摆,七八个邻居围坐一圈,大家你一言我一语,拉身边事、说文明理,朗朗笑声送来丝丝暖意。

俗话说:“远亲不如近邻。”在以前,街坊邻居之间的关系可以说是非常亲密的。谁家有个急难时,一声“拜托”,总有邻居能够及时给予帮助、相互照顾,邻里之间的感情也更甚于远亲的感情。如今,城市化进程中,钢筋水泥的“小隔间”,很大程度上阻断了邻里之间的情感交流。小区的单元楼内,仅仅一墙

之隔却互不相识,对门之间“相见无语”。

近年来,我市在推进文明实践中求新求活,依托全市各新时代文明实践站创新打造“好邻居”“好婆媳”等特色服务项目品牌,落实说事拉理、调解矛盾、文化娱乐、便民服务、共度佳节等“邻里清单”,充分释放“好邻居”在理念传播的引领力和社区关系的亲切力,倡树“好人好事好邻居,便民利民便街坊”的友亲睦邻、守望相助的美德健康生活方式。

随着文明城市建设,我市不少社区都会以“睦邻友好”为主题



开展各类文化娱乐活动,让不同领域、层次的人都能参与其中,让居民在活动中增加接触,打破邻

里之间的冷漠。文明创建的过程中,拥有一技之长的志愿者也可以深入社区,为有需求的住户提

供志愿服务,沟通邻里关系,传递人间真情。

(记者 陈嫣兰)

## 业无信不兴

### 我说文明

市民小张和笔者分享了一件他最近碰到的事。起因是小张家洗衣机的离合器坏了,无法脱水。他先后找了两家维修店,第一家报价500元,另一家报价200元。“我网上查过,同型号离合器的售价只要100元,收费500元这不是坑人吗?还是第二家更公道,以后就认准他了。”小张说。

小张遇到的事并非个例。小颜是我市某家电维修品牌的维修人员,他告诉笔者,在家电维修行业,由于维修涉及专业知识,普通人不懂技术,个别商家便会漫天要价。有些维修店还会刻意夸大大家电故障问题的严重性,过度维修,进而从中牟利,市民一不留神就有可能“挨宰”。小颜说:“大家都说线下家电维修做,但其中也有部分是商家自己‘作’的。一时的不当得利只会带来口碑的败坏,要想生意做大做强,诚实守信才是最佳信条。金钱买不到口碑,顾客的信任才是最大的财富。”

确实,人无信不立,业无信不兴。诚信经营是创建文明城市的重要部分,更是一座城市文明程度的直接反映。对于实体商户而言,只有注重产品质量,才能在顾客心里树立品牌的良好形象。只有讲诚信,杜绝斤斤计较、以次充好、欺客宰客等不诚信行为,才能吸引更多的回头客。(林本鸣)

## 杨雪峰: 用热血诠释忠诚

### 时代楷模

2018年春节期间,一位执勤民警与歹徒搏斗牺牲的消息在重庆引发全城震动。

随着这位民警的视频照片的传播,许多群众才知道这位曾帮助过他们的民警的名字,他就是重庆渝北区交巡警石船公巡大队副大队长杨雪峰。

从警21年来,杨雪峰陪家人一起欢度除夕的日子屈指可数。仅从2014年到2018年就有4年的大年除夕都在岗位上。长期在一线执法,杨雪峰有力度,更有温度。处罚接送孩子上学的超载私车时,他千方百计地为山村找来安全校车。发现车辆未年检时,他会反复去提醒车主补办手续。杨雪峰牺牲后,许多来送别的群众都是被他处罚过的驾驶员。在杨雪峰的办公室里,记事板写满还没完成的工作。在杨雪峰的家里,记事板还留着他督促儿子的锻炼计划。(新华)



## 施划停车线 让车辆文明“入位”

“有了停车位,顾客们自觉将车停在线内,门前通道不再被车辆占据,经营环境得到不小改善。”

近日,凤里街道龙华社区联合相关部门为聚仁路、轻机路、新华路尾、凤凰城小区等路段上的停车线规划停车位,进一步加强了社区居容居貌管理,解决停车乱、停车难的问题,群众纷纷点赞。

据了解,聚仁路、轻机路、新华路尾、凤凰城小区是龙华社区的主要道路,每日出行的居民和商家相互交织,人流量、车流量非常大,周边交通拥堵。连日来,龙华社区和交警部门连续开展交通堵点治理行动,以停车线施划为主要手段,全力改善各类车辆乱停乱放问题,

助推辖区文明形象持续提升。

“在施划停车线之前,我们多次组织协商议事会议,开展实地调研,做出对应的施划方案。施划过程中,我们合理安排,在停车困难的点位合理增加车位并规范车位布局。同时,加强宣传引导,志愿服务队广泛开展文明出行、规范停车宣传活动。”该社区相关负责人介绍,截至目前,该社区在聚仁路、轻机路、新华路尾、凤凰城小区等路段,共施划非机动车线1000余米,并标示消防通道。

下一步,龙华社区将联合相关部门进一步优化道路停车资源和整治违法停车双管齐下,合理引导,全面提升道路交通通行秩序。(记者 陈嫣兰)

## 请爱护公共环境



日前,笔者在九二路看到,有商家将路边的围栏当成晾晒架,将布垫铺在上面晾晒。

公共环境属于每一位市民,需要大家一同去维护。请不要为了一己之便影响他人。

(施秋凉)

### 曝光台

## 12345·民生咨询

## 新时代文明实践

### 1. 如何享受男方生育保险?

**答复:**根据《泉州市人民政府关于印发泉州市基本医保管理规定的通知》(泉政文[2019]86号)、《关于进一步做好我市生育保险工作的补充通知》(泉人社[2015]199号)、《泉州市医疗保障局 泉州市财政局转发省医疗保障局 省财政厅关于完善生育保险与职工基本医疗保险合并实施有关政策的通知》(泉医保[2019]117号)等文件规定,我市男职工未就业配偶生育的,其未就业配偶没有参加基本医保的,按规定享受一次性定额补偿(顺产1000元、剖宫产1500元,转到市域外的,按定额标准的80%报销)。可携以下材料到医保中心办理:①《生育服务登记表》;②发票;③费用清单;④《出院小结》;⑤《福建省生育保险男职工未就业配偶申领生育医疗待遇个人承诺》;⑥申请人本人的银行账户信息。

### 2. 石狮何处可做亲子鉴定?

**答复:**石狮无亲子鉴定机构,泉州唯一一家有亲子鉴定资质的医院为泉州市东南医院。

### 3. 持退役军人优待证可免费搭乘公交车?

**答复:**经咨询石狮市交通和港口发展局,根据现役军人基本优待条件,现役军人可免费乘坐市内公共汽车、电车和轨道交通工具。目前该局和公交公司没有收到持退役军人优待证可免费乘坐公交车的通知。

### 4. 个人如何查询收入纳税明细?

**答复:**纳税人可通过“个人所得税App—我要查询—收入纳税明细查询”查看收入及税款计算,如对数据有异议,可点击“申诉”。如有政策问题要咨询,可拨打82229001。关于工资薪金个税计算规定:根据《个人所得税法》等政策规定,扣缴义务人向居民个人支付工资、薪金所得时,应按照累计预扣法计算预扣税款,并按月办理全员全额扣缴申报。(秋玉 整理)

## 《暖心! 男子突发疾病,群众合力救助》一文引发热议

# 这位员工很赞 助人为乐手被划伤

本报讯“看到媒体的报道才知道,那个同交警及公交车司机合力救助的群众是泉州市高层次人才刘剑锋。”“你看你看,那个摔倒的就是我们外来党员教育管理服务中心的刘剑锋。”……连日来,一则由石狮市融媒体中心报道的《暖心! 男子突发疾病,群众合力救助》新闻,在泉州高层次人才和石狮市外来党员“朋友圈”引发热议,纷纷为交警、公交车司机和刘剑锋的善举点赞。

这是日前发生在石狮市区的一件暖心事。公共视频显示,当天18时32分,在石狮市区濠江路与宝岛东路红绿灯路口,一名男子行车途中突发疾病,直接撞向正要起步的闽C08886D公交车。泉州市第四层次人才、石狮市外来党员、福建清源科技有限公司技术中心主任刘剑锋回忆,当时他正坐在这辆公交车上准备回家,看到公交车司机抱着灭火器去砸黑色私家车的车窗玻璃时,就赶紧下车去看个究竟。

“透过车窗可以看到,私家车内的男子已经昏迷,现场情况十分危急。”为了能够尽快把车主救出来,公交车司机用灭火器砸裂车窗后,刘剑锋来不及多想,一个箭步冲上去,与前来救援的交警和公交车司机合力拉开碎裂的玻璃。“我双手拉着车窗玻璃,双脚顶住车门,玻璃拉碎后,一个重心不稳就摔了出去。”刘剑锋告诉记者,“当时没有在意,也感觉不到疼痛,回家后才发现摔倒时手被

玻璃碎片划伤了。” “这是我们的榜样,助人为乐都没有在‘朋友圈’留下足迹”“暖心,这虽然是一件小事,却让人感到非常温馨”“只要我们常怀‘雷锋之心’,遇事不做‘陌生人’,这个世界就会变得更加温暖和阳光”……石狮市外来党员教育管理服务中心党委委员、直属党支部书记马计划表示,助人为乐无大小轻重之分,只要发于心、践于行,就是最好的传承。(记者 周进文)

## 女子捡到一只国家二级保护动物,黑翅鸢!



本报讯“我这捡到一只受伤的鸟,虽然脚受伤了,但仍然像老鹰一样凶猛,疑似国家保护动物。”10月30日上午9时许,永宁派出所民警接到颜女士电话后,立即赶到现场。

此时,颜女士已经把受伤的鸟放在纸箱中照顾,并找来生肉喂养。颜女士说,她在路边发现这只受伤的鸟后就将其带回家中。经民警与林业部门联系确认,这只鸟是国家二级保护动物黑翅鸢。

10月31日上午,经林业部门工作人员初步检查,这只黑翅鸢脚部有受伤痕迹,可能是与同类打斗所致,需带回单位进一步检查救治,待伤势痊愈后,将放归山林。(记者 洪亚勇 通讯员 施超明)

## 逆向行驶 电动车司机负全责

本报讯“为‘图方便’‘省时间’随意逆向行驶,殊不知这有多危险。逆向行驶降低道路通行能力,重则发生重大交通事故,甚至造成车毁人亡的后果。日前,石狮一电动车司机因逆向行驶发生交通事故,因此要承担全部责任。”

10月30日凌晨4时许,在石狮市南洋路与金盛路交叉路口,孙某驾驶一部电动车逆向行驶过程中和黄某驾驶的小轿车发生碰撞,造成孙某受伤及双方车损的交通事故。经石狮交警大队调查取证,认定孙某驾驶二轮电动车从复兴路路口

出来并一路逆向行驶直至与正常通行的小型轿车发生交通事故,应承担本起交通事故的全部责任。同时,对于其违反交通法律法规的行为,交警采取了相关处罚措施。石狮交警提醒,逆向行驶严重影响交通安全,既是对自己生

命财产安全的不负责任,同时也给其他交通参与者造成道路安全风险隐患。遵守交通法律法规,按照路面交通指示标志标线正常通行,做文明交通人,为城市文明和谐发展做出自己的一份贡献。(记者 郑秋玉 通讯员 张宏宜)

## 绿化带成“停车场” 草地频遭破坏



本报讯“绿化带上停满了车,附近草地都被破坏了。”日前,有市民致电12345反映,学府路龙湖春江郦城小区和旭辉城小区附近的绿化带变成了“停车场”,建议相关部门予以修复,并引导规范停车。

近日,记者在现场看到,学府路龙湖春江郦城小区和旭辉城小区都位于学府路的西侧,非机动车道的内侧有一条绿化带,树木长得十分茂盛,但树下全部是光秃秃的。绿化带上随处可见停放的小车,就在记者采访期间,还不时有人把车停放在绿化带上。

“本来树下是绿油油的草地,可不知从什么时候开始,很多人就把小车开到绿化带上,导致绿化带遭到严重破坏。”附近小区居民白先生告诉记者,绿化带长期遭到破坏,现在都不长草了,他担心长此以往连附近的树木都会遭到破坏。“绿化带上还有不少污水井盖,但因车辆经常碾压,导致井盖也遭到破坏。”白先生说,希望有关部门能尽快赶到现场处理整治,及时修复好遭到破坏的绿化带,并引导规范停车。(记者 郑秋玉)

## 路面有坑洞 已及时修复

### 12345·部门回音

市民致电12345反映,莲埭村姐妹超市门口地面塌陷,望部门及时前往修复。

**部门回音:**蚶江镇人民政府表示,已派人进行施工修复,现已处理完毕。(秋玉 整理)

## 石狮新闻110

民生热线 石狮便民服务热线 12345 石狮日报新闻热线 13959900888 践行群众路线:群众的些微小事,我们的头等大事 添加“石狮新闻110”(上图二维码)即可报料、互动、咨询